



引進醫生 滿招損謙受益

時評

政府提出修例讓非本地培訓的香港永久居民醫生，在本港公營醫療機構工作最少5年且通過評核，便可免試註冊。此一善政卻引來反對者老調重彈，聲稱「擔心」或會降低本港醫生水平云云。《尚書》早在兩千多年前勸誡後世：「滿招損，謙受益」。個別醫護界人士與世情脫節，何不虛心聆聽別人意見，改掉自己的不足，如此才是本港之幸、病患之福。

本港醫療水平處於全球前列，卻還遠談不上能無視其他地區同行的地步，實搞不懂部分業界人士一副天然的優越感是來自何方。毋庸諱言，部分人針對的目標是引入內地醫生，但

所持觀點大多屬陰謀論，不值一晒。試問本港醫者有多少曾有諾貝爾醫學獎得主屠呦呦的殊榮？有多少可與呼吸病學權威專家鍾南山比肩？

醫學會會長蔡堅昨日表示，公開試是最基本把關，免試執業始終有水平不足的風險。此等觀點甚具迷惑性，實則胡攪蠻纏。首先，新加坡多年來有一份認可海外醫學院學位的名單，名單內院校畢業生可免試，與當地大學醫科畢業生無異。為什麼新加坡可以，香港就不行呢？去年的名單中，北大、清華、復旦和上海交大這4間醫學院榜上有名，比起德國3間、印度2間、日本3間、韓國2間、瑞典3

間，法國、比利時、西班牙等國各只有1間，可見內地優秀醫科畢業生水平全球頂尖。

其次，近年香港醫生執照考試廣被外國醫學專家詬病。過往曾有專家撰文批評執照試題不符實際；亦有曾負責執照試的大學教授公開承認，很多試題在臨床根本不會用到，脫離現實。香港醫務委員會執照醫生協會會長張漢明表示，2018及19年執照試中，醫學專業英語及格率分別是87%及80%，可見非本地培訓醫生的英語水平大多沒有問題。他指出，執照試沿用英式訓練和考試方法，較着重臨床床邊考試，但不同地區的考生在不

同部分表現各異，故應增加考試透明度，試題程度應與本地兩間大學醫科生畢業試相近，才不會變相設立不合理門檻。

回歸前，英聯邦國家醫生可以自由到香港執業。回歸後，業界反而把大門關上，一方面大叫人手不足，另一方面卻全力阻撓引入醫生。蔡堅會長昨日反問當局何不檢視為什麼不能「留人」。留人不外乎薪高、糧準、工時短、福利好、地位高，試問蔡會長的答案是想要什麼？醫護傳統美德是將病患利益置於醫護個人利益之上，希望本港醫界莫因長期自我封閉，而染上唯我獨尊的陋習才好。

失業率回落 市民未脫困

跌至6.4%近25萬人無工開 工友陷財困離婚

香港新冠肺炎疫情持續放緩，政府統計處昨公布，經季節性調整的最新失業率由今年1月至3月的6.8%，進一步下跌0.4個百分點至2月至4月的6.4%，失業人數近25萬人；期內就業不足率亦跌0.5個百分點至3.8%。與消費及旅遊相關行業（即零售、住宿及膳食服務業）合計的失業率亦錄跌幅。工聯會權益委員會主任丘耀誠直言，失業率微跌不能反映真實慘況，有工會反映有工友因家庭財政困難弄致離婚。工聯會建議政府應趁經濟現回穩苗頭加大救失業力度，包括發放緊急失業/停工現金津貼，優化正推行措施及加快推出臨時性職位。



本港失業率統計

期間	失業人數	失業率	就業不足率
2020.11-2021.1	25.3萬	7.0%	3.8%
2020.12-2021.2	26.1萬	7.2%	4.0%
2021.1-2021.3	25.9萬	6.8%	3.8%
2021.2-2021.4*	24.7萬	6.4%	3.3%

*臨時數字

資料來源：政府統計處



疫情回穩，飲食業生意稍為好轉。資料圖片

據政府統計處最新數據顯示，今年2月至4月總就業人數較1月至3月增7,900人，達362.2萬人；同期失業人數（不經季節性調整）減少約1.23萬人，達24.7萬人。就業不足人數則大減約2.18萬至12.6萬人。與1月至3月比較，2月至4月大多數主要經濟行業的失業率（不經季節性調整）均見下跌，其中建造業和零售、住宿及膳食服務業有相對明顯跌幅。

羅致光：疫情減退 勞工市場改善

勞工及福利局局長羅致光表示，隨着本地疫情減退，勞工市場近期有所改善，其中餐飲服務活動業的失業率由13.3%跌至12.1%，建造業失業率亦由11.5%跌至10.9%。展望未來，考慮到許多勞工密集行業的業務收益仍遠低於衰退前水平，勞工市場需更長時間才能達至顯著復甦。然而假如本地疫情持續受控，勞工市場的壓

力會在未來一段時間逐步舒緩。

毅知顧問公司董事總經理周綺萍指出，最新失業率下跌0.4個百分點，與對上一個月的跌幅相若，已比預期跌得略少，「之前政府放晒風話跌幅大，我原本預計最理想會跌至6.2%。」她預計隨着疫情受控與「疫苗氣泡」的推行，下月公布的失業率可進一步下跌，但首要疫情不要像台灣般大反彈。

周綺萍透露，私人市場的職位空缺數量亦較最差時增加5至10%，除資訊科技、清潔消毒、藥業與出口貿易業外，就

連金融等資本市場行業亦有反彈，反映經濟與勞動市場最壞日子可謂已經過去，但要失業率跌穿6%水平，就要靠恢復正常通關後，內地旅客帶動本港商務與消費旅遊等行業才成。

丘耀誠認為，餐飲及消費旅遊相關行業失業率維持於12.1%及9.9%的高水平。與去年1月疫情爆發前比，失業人數多約一倍，加上大學、中學生畢業在即，勞工市場緊張情況將加劇，在政府救失業「放軟手腳」下，失業人士徬徨無助。他指一日未「清零」及通關，就業市場復甦路也漫長。

工聯調查 六成人開工不足或失業

新冠肺炎疫情雖有所緩和，惟所帶來的經濟衝擊仍需時復甦。工聯會早前就市民就業狀況進行調查，發現超過六成受訪者開工不足或失業，更有21%受訪者零收入，反映就業市場仍然不景氣。

工聯會本月12日至18日間針對就業狀況訪問783名市民，並於昨日公布調查結果。調查發現，不足四成受訪者為全職工作者，而開工不足和失業的受訪者各佔31%。

在有工作的542名受訪者中，46%為全職受薪工作者，一成為自僱人士，其餘為從事較不穩定的工作，如網約工作、自由工作等，而在沒有工作的受訪者中，超過三成失業1年或以上，失業3個月以下也佔35%。

調查發現，過去一年曾失業的原因主要是僱主裁減人手（佔22%）、因應防疫措施無工開（佔18%）、公司倒閉（佔11%）。有七成受訪者的收少於去年同期，其中收入減少五成或以上佔17%、收入減少三成至四成佔23%、減少一成至兩成佔15%、更有21%受訪者零收入。

工聯會勞工界立法會議員陸頌雄表示，目前不少市民因被安排檢疫，以致手停口停，故建議政府讓檢疫者可放有薪病假，或按日計算檢疫津貼，每人可獲500元。工聯會立法會議員郭偉強表示，政府應正視僱傭模式的轉變，研究修改「418」，即僱員獲同一僱主聘用超過4星期，每星期工作多於18小時，即可享員工福利，如有薪年假、遣散費及長期服務金等的規定。



工聯會調查指工人收入顯著減少。